

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI - Número 8.332

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 7 ABRIL 1931

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

PORQUE ME ENCARCELARON

Habla Alejandro Lerroux

La Dictadura me liberta ante el temor de que muera en la cárcel. Lo que hice en los siete días de incomunicación. -- « No quiero vivir del prestigio de conspirar por la revolución, sino de hacerla »

El fundador de « El Progreso », ¿es un hombre furibundo? ¿Es quizá un depositario de bombas y demás artefactos atentatorios a la humanidad? ¿No nos meterá en la cabeza algo de revolución? Estas reflexiones hacíamos cuando poco a poco nos acercábamos al sobrio hotel de la calle de O'Donnell.

Ya, ante el jefe radical, se desvanecen tan pueriles meditaciones: ni furibundo ni perturbador. Un hombre de orden, eso sí. Como la mayoría.

Su despacho bien puesto y sin revolucionar. La calma y la sensatez se ve incluso en los muebles: los libros, cuarte laramente ordenados.

Don Alejandro nos muestra su bondad en un apretón de manos.

Luego nos invita a tomar asiento y muy interesante inquiriere:

— Cuando quiera puede empezar el interrogatorio...

— ¿...?

— Durante mi vida política he estado varias veces en la cárcel, habiendo sufrido, ¡qué sé yo!, innumerables procesos por delitos políticos y de imprenta. De la prisión que más me acuerdo es de la que sufrí desde el 2 de mayo de 1898 hasta el 4 de febrero de 1899. Como ve usted, fué larga. Asimismo de la otra prisión cuando se casó la princesa de Asturias, y otras más menudas, de las que he sabido librarme a tiempo.

Pero ninguna prisión — continúa — me fué tan odiosa como las que sufrí por orden de la Dictadura. Verá: unos amigos publicaron una carta particular mía, sin mi autorización, cuya paternidad no negué, pero sí la responsabilidad de imprimirla en una hoja clandestina. Por esto me siguieron proceso, que a la postre no resultó nada. Claro es, que no fué óbice para que veraneara una semana en la cárcel Modelo. La segunda detención fué el 11 de septiembre de 1928, dos días antes de la mascarada aquella que hizo la Dictadura, acumulando manifestantes de toda España, para conmemorar el « gloriosísimo » golpe de Estado. No pude saber por qué se me llevaba a la cárcel. ¿Era yo un peligro para el buen éxito de la mascarada? Yo me preocupé de cosas más serias. Mi detención era una arbitrariedad y aún, para ser más ilegal, más inhumana, me tuvieron siete días incomunicado. En este período tuve la mala fortuna de que me saliera en el cuello un ántrax que me dió muy mal reposo. En mi celda de la cárcel me hicieron dos operaciones. Entonces corrió la noticia de mi enfermedad por todas partes, diciendo de mi grave estado. El Gobierno de la Dictadura empezó a preocuparse y, sin duda, temeroso de que se le hiciera responsable, si me ocurría algún fatal percance, dió orden de mi libertad.

¿Qué le parece?

— Asintimos y lanzamos al hábil polemista una pregunta.

— ¿Qué efecto le hace a usted la cárcel?

— A mi la cárcel no me pesa. Soy hombre bien acomodado a estas pesadumbres de la vida y acostumbrado a sus contrariedades, jamás sentí zozobra desechando de mi todo privilegio ni excepción, que casi siempre provocan molestias.

— ¿Se le trata bien en la cárcel?

— Sí; los encargados de encerrarme me miran con buenos ojos. No puedo quejarme.

— Será interesante, don Alejandro, saber en qué entretenía sus ocios dentro de la celda?

— Pues mire usted: leer y escribir cuando me lo permitían. En los siete días de incomunicación, que como ya le dicho estuve en el año 28, tuve la suerte de no desprenderme de un pedacito de lápiz y de un librito de memo-

rias que siempre llevo conmigo. Pues en los días de incomunicación llené el pequeño libro de proyectos de decretos inspirados en la esperanza de una probable posibilidad de tomar, en obra de justicia, las necesarias represalias contra las injusticias de que me hizo objeto el Gobierno de la Dictadura.

— Es curioso — nos atrevemos a decir.

— Si, curiosísimo, como la injusticia de meterme en la cárcel en el año 28 sin motivos fundados. En cambio cuando los he dado no veía a la policía por ningún sitio... Claro que estoy avezado a la lucha por mi ideal y tomé mis indispensables precauciones para no dar mi cuarto al prisionero.

Pasa un interregno de silencio y cuando hablamos de su prestigio de republicano radical, el autor del discutido artículo « El alma en los labios », nos interrumpe y habla:

— No quiero vivir del prestigio de conspirar por la revolución, sino de hacerla.

Seguidamente añade:

— Concretémonos a mi vida en la cárcel, preso por la Dictadura.

— Bien. ¿Qué amistades hizo usted en la cárcel?

— Coincidí con muchas personas no tratadas por mí, como Salvador Quimades y Angiano, que resultaron ser dos buenos amigos, muy cariñosos. Dos perfectos caballeros cuyo trato durante mi enfermedad del ántrax no podré olvidar jamás. Otro del que no puedo recordar sin emocionarme grande mente es Ignacio Díaz, víctima de uno de los mayores atropellos que cometió la Dictadura. Este, durante los días de mi enfermedad, ayudó convenientemente, solícitamente a los médicos que me asistían en la prisión. ¡Pobre Ignacio! A los pocos días de libertad murió...!

Lerroux, con los ojos en tierra, parece evocar la memoria de una de las víctimas de la Dictadura.

RAMIRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

(Del semanario republicano «La Calle»)

forman la Junta Directiva de nuestra agrupación Republicana de Jóvenes con los siguientes: Presidente: Pedro Gomila Garriga. Vice presidente: Juan Gomila Secretario Juan Seguí Llambías.

Una vez bien constituida la Juventud Republicana, se hicieron algunas proposiciones para el futuro encaminadas a la sincera cooperación con las demás agrupaciones si milares de Menorca, con las que se ha de guardar buena relación.

En medio del mayor entusiasmo se dió por terminado el acto.

Comisión Municipal Permanente de Mahón

Sesión ordinaria de 1 de abril de 1931

Presidió el señor Alcalde don Mateo Seguí Carreras, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores de Olives, Mir y Hernández,

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante el mes de marzo.

Aprobar el concurso de suministro de víveres para la Beneficencia durante el segundo trimestre de este año.

Adjudicar a don Sebastián Dalmedo Gomila, por 6 800 pesetas, las obras de construcción de una cochera en terrenos del Cementerio para guarda de los coches fúnebres.

Adjudicar a doña Margarita Vilalonga Gomila, la subasta celebrada para vender la parcela de terreno, sobrante de la vía pública, que el municipio posee entre las calles de San Clemente, Santa Escolástica y Avenida de José M.º Cuadrado, a razón de 675 pesetas el metro cuadrado.

Conceder tres meses de licencia al concejal señor Hernández.

Conceder las licencias siguientes:

A don Antonio Pons Olives, para revocar el zócalo de la casa número 13, de la calle del Pintor Calbo.

Al mismo para construir un zócalo y revocar el frontal número 47, de la calle de Pí y Margall.

Al señor Delegado de la Tresmediterránea para abrir una ventanilla en la pared del almacén número 77 de la Plaza de la Abundancia, destinada al despacho de pasaje.

A don Pedro Montañés Vidal para abrir una puerta en la pared del camino de Santa María perteneciente al edificio número 17, de la carretera de San Clemente.

Al mismo señor Montañés para instalar cuatro motores en el mismo edificio.

A don Bernardino Coll Cardona para instalar un motor de 2 C. F. en la casa número 36 de la calle de la Luna.

Traspasar a favor de don Antonio Pons Huguet el contrato de arrendo, y depósito fianza, de la caseta carnicería letra C, que se tiene arrendada a don Francisco Olives Pascual.

Destinar veinte pesetas a la Vejez del Marino.

Cooperar a la solemnidad que tendrán lugar en la mañana del día 7 de mayo, de descubrir la lápida que ha de ser colocada en el panteón que el Gobierno francés posee en el Cementerio católico de esta ciudad, dedicada a la memoria de los soldados franceses que perecieron en esta durante los siglos XVIII y XIX

Y se levantó la sesión.

OBRA NUEVA

GRACO MARSÀ

La sublevación de Jaca

Relato de un rebelde

Precio: cinco pesetas, Véndese, en esta ciudad, en la « Tipo grafía Mahonesa », calle Nueva.

Primera jornada electoral Grandioso triunfo de la conjunción republicano-socialista en Ciudadela

Las izquierdas antidinásticas de Menorca obtuvieron anteayer un triunfo de gran resonancia conquistando por primera vez la mayoría del Ayuntamiento de Ciudadela.

Ante el crecimiento de nuestras fuerzas, que se inició hace ya muchos años, acentuado luego durante la época dictatorial, las menguadas fuerzas conservadoras, divididas, además, por luchas intestinas, pérdida ya su fuerza y su prestigio, han hecho abandono, confesando de modo elocuente su derrota.

El domingo fueron proclamados por el artículo 29 diez concejales republicanos, dos socialistas, un demócrata independiente y cinco monárquicos independientes. Las izquierdas antidinásticas, tienen pues, doce concejales de los diez y ocho que forman el Ayuntamiento.

Nuestra victoria es rotunda y definitiva y al ser conocida en todo Menorca produjo indescriptible entusiasmo.

Transmitimos a la admirable democracia republicano-socialista de Ciudadela nuestra cordial felicitación por su triunfo, que servirá para dar nuevo impulso a las izquierdas del resto de la isla en la lucha que han de librar en las urnas el próximo domingo.

La Juventud Republicana de Mahón a los condenados de Jaca

Bien venidos seáis, compañeros, a esta tierra que se siente orgullosa, de contaros, por una temporada, entre sus habitantes.

Aquí, a poca distancia de vosotros, se agita un pueblo que os admira y os respeta y aguarda la ocasión de estrecharos entre sus brazos.

Dentro de unos días llegará hasta vuestras ceidas el clamor de la próxima batalla electoral y entonces vereis que Mahón, que Menorca entera está identificada con vosotros.

No dudamos que muy en breve nos será posible rendiros el homenaje que merecéis y exaltar como es debido vuestro gesto heroico.

Soldados de la República, recibid, como modesto anticipo de lo que Menorca quiere daros, la ofrenda fervorosa de gratitud y de cariño de

La Juventud Republicana de Mahón

Ola de justicia

Verdaderamente hay cambios patológicos que en sumo grado son contagiosos; hay corrientes que se encazan hacia la opresión y la adulación y corrientes que sin miramientos y sin temor a los poderes se dirigen hacia la sinceridad, la libertad y la justicia.

De todo ello nos da cuenta la Historia y sobre sus hechos hemos de gobernar. Veamos algunos rasgos de la contemporánea y medievales.

Las derechas, y hablo ahora de las derechas monárquicas, de esas derechas que no conciben la evolución de la sociedad, de esas que creen que no puede haber más horizonte que el que sus antepasados les legaron, esa gente que para lograr el bienestar particular de una parte privilegiada de la humanidad, de esa gente que antes de 1925 estaba embargada con una « ola de locura » o de ceguera y aduaba y defendía a los que estaban en el poder. Vino el golpe de Estado y tan pronto como el general de triste y desgraciada memoria se encaramó al poder, diglorigieron sus espaldas hacia el nuevo poder, aunque para lograrlo se hubiera tramitado un perjurio, que arrebataba sin consideración y sin conciencia todos los derechos de un pueblo que por su nobleza no se levantó en aquellos momentos contra el tirano que les reducía a la esclavitud. Un mis no acto otorga el poder a un general y cuando con toda justicia logra intentarse nuevamente para liberar a un pueblo de sus opresores y devolverles los derechos arrebatados, se senciona ese acto con el fratricidio de dos generosos capitanes, Galán y García Hernández, mártires de la libertad, cuya memoria debe ser grabada en moldes de oro en la conciencia de to-

dos los espíritus justos. Otros varios fastidiosos se hubieran cometido, si el pueblo convencido y cansado de esos atropellos, no se hubiera opuesto a ello imponiendo su voluntad, para aunque el capitán Sediles fué indultado por el rey, no fué, no, ese hombre que le indultó, sino el pueblo español consciente y dispuesto a no tolerar más crueldad des Hemos visto ya en muchas ocasiones como para lograr el indulto de un criminal se ha hecho mover todo ese ejército de acudados, nobles y para mayor lograrlo han fluido en ello todas las más altas jerarquías del catolicismo. Para lograr el indulto de una alma libertadora del pueblo, no moviéronse las mitras con su báculo de plata, ni las elmas de los caciques se conmovieron. Ellos preferían en « ola de locura » y de sangre regocerse nuevamente con el derramamiento de sangre nobilísima de otro nuevo mártir.

A los estudiantes, por esa misma « ola de locura », se les ha negado uno de sus derechos de ciudadanía, cuando con el restablecimiento de los garantías constitucionales se les otorgaba, y son reprimidas sus justas protestas, siempre con el mismo procedimiento que de la arbitrariedad, con porrazos, sables y a tiros; siempre el mismo final, ola de ceguera y de sangre noble vertida para lograr el bien común.

Así se derramó la de Jesucristo para redimirnos.

Don Nicéto Alcalá Zamora para relucir esa misma « ola de locura », de desplumero y de ruina, interpretando el sentir de un pueblo, curó un telegrama para evitar que los viejos y desahuciados políticos agraven con un nuevo empréstito la situación del país y de la Hacienda.

Y esa « ola de locura » que tantas desdichas y desventuras ha ocasionado a nuestra pobre

patria ha levantado una « ola de justicia » que en todos los pechos nobles de los « españoles » se traduce con los gritos de:
¡¡AMNISTIA!! ¡¡RESPONSABILIDADES!!
¡¡REPUBLICA!!

JUCPOCRI

Ciudadela, abril 1931.

DE ALAYOR

La asamblea republicana

Como se había anunciado, tuvo lugar el pasado miércoles por la noche, la Asamblea del partido Republicano de Alayor. Al acto acudió, como la vez anterior, bastante público, compuesto por viejos y jóvenes luchadores por los ideales republicanos.

En primer lugar, don Carlos de Torres expuso a los reunidos los trabajos realizados por la Comisión que se había nombrado y que había de designar la candidatura para las próximas elecciones. Manifestó asimismo que teniendo ya completa, a última hora, habían surgido ciertas dificultades que imposibilitaban de dar el nombre de tres individuos que figuraban en la misma. Dijo al mismo tiempo que se proseguirían las gestiones por parte de la Comisión y que oportunamente se expondría el resultado de las mismas.

Acabado el objeto de la Asamblea, se dió cuenta de la aprobación del Reglamento de la Juventud Republicana Alayoreña y don Pedro Gomila, que había sido designado de la Comisión Organizadora, explicó los trabajos realizados para la organización de dicha entidad. Luego don Juan Seguí dió lectura al Reglamento, que fué aprobado por unanimidad por todos los jóvenes asistentes y previamente convocados.

Acto seguido y por indicación de uno de los concurrentes, fueron designados para la Junta Directiva los señores que ya en la pasada reunión habían sido nombrados con carácter interino. Por dicho motivo los que

¡COMERCIANTE!

¡AHORA O NUNCA!

CAJAS REGISTRADORAS A 25 DUROS
FRANCO DE PORTE

Artículo interesante. Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escríbale: CAJAS REGISTRADORAS LINDAL

Apartado, 6 - CASTELLÓN



Los condenados por el alzamiento de Jaca presos en la Mola

No hemos conseguido todavía nuestros deseos de visitar a los dignos oficiales que fueron condenados por el levantamiento militar de Jaca...

Correspondiendo al saludo que les dirigimos el mismo día de su llegada a esta isla, hemos sido honrados con la siguiente carta del valiente y digno capitán don Salvador Sediles...

« Señor Director de LA VOZ DE MENORCA. Muy querido y distinguido amigo: Los sublevados de Jaca, agradeciendo su fraternal saludo... »

Agradecemos las francas manifestaciones que en nombre de nuestros dignos huéspedes ha hecho el capitán Sediles, cuyo nombre, lo mismo que los de sus compañeros de cautiverio...

En los mítines republicanos que se han celebrado estos días en diversas poblaciones de la isla, se han dedicado frases de saludo a los sublevados de Jaca...

LA PROXIMA LUCHA ELECTORAL

Proclamación de concejales y de candidatos

El domingo se constituyeron en todas las poblaciones de Menorca las Juntas Municipales del Censo Electoral para proceder a la proclamación de candidatos...

En primera plana damos cuenta de la brillante victoria alcanzada por la coalición republicano-socialista de Ciudadela...

Como los puestos que forman el Ayuntamiento de Ciudadela son 18, es decir, el mismo número que el de candidatos presentados...

En Alayor, por diferencias, que solamente afectan a los asuntos de aquella localidad, entre las izquierdas antiliberales...

Don Juan Pirls Mercadal, Francisco Servera Gomila, José Sans Trías, Basilio Pons Gofalons.

En Mahón se presentaron 17 candidatos de la coalición republicano-socialista y 15 monárquicos de diversas etiquetas políticas.

En Mercadal, Villa-Carlos, Ferrerías y San Lluís habrá también lucha en todos los distritos electorales de cada uno de los pueblos referidos.

Será, pues, interesantísima la jornada electoral del próximo domingo, mostrándose en todas partes las izquierdas entusiasmadas y de ciudades para conseguir el triunfo.

Máquinas segadoras

Grandes adelantos introducidos en los modelos de 1931. Máquinas mallorquinas en tipo ligero o reforzado...

G. J. Orfila. Pintor Calbo, 13 MAHÓN

Crónica local y general

Un gran prestigio en el distrito 4.º

Republicanos y socialistas del distrito 4.º, vuestra vieja fortaleza está en peligro. Los conservadores han en contrado el mirlo blanco que les hacía falta para realizar el asalto...

En todas las elecciones municipales y en cualquiera circunstancia que se hayan presentado, siempre coparon las izquierdas las mayorías y minorías...

Pero ahora ha surgido el salvador de la monarquía en aquel distrito, se ha presentado un nombre prestigioso en alto grado dispuesto a sacrificarse por su Alcalde y por su Rey...

Los electores del distrito 4.º esperan con enorme expectación el próximo domingo como esperan las escopetas preparadas en un tiro de pichón.

Vaya por adelantado este pequeño elogio espontáneo y sincero que no hemos podido contener ante el triunfo que han obtenido ya los del congreso conservador centrista albifanista directorial.

La nueva casa de Correos y Telégrafos

A las once de la mañana del sábado tuvo lugar la entrega oficial del nuevo edificio destinado a las oficinas públicas de Correos y Telégrafos de esta ciudad.

Después de lo que la recepción de los concurrentes fueron obsequiados por los constructores con un espléndido lunch...

Pésame

Nuestro querido amigo don Camilo Vila verde García, jefe de la Biblioteca pública de esta ciudad, pasó en estos momentos por la pena de saber que en su sobrina María de la Gloria Pastor Vilaverde...

Información militar

Servicio de la plaza para hoy: Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65. Jefe de Día. Comandante de Infantería don Francisco López.

Inauguración del café Nuevo Centro

El sábado por la tarde se celebró la inauguración del nuevo café que emplazado en la plaza de la Arravaleta viene a sustituir el antiguo café «El Centro»...

Con la cooperación de una brillante orquesta se celebró el acto de apertura, siendo el local invadido por una multitud de clientes que tomaron en él cartas de asientos.

Consignamos gustosos el primer éxito del café «Nuevo Centro» al cual deseamos tan larga y próspera vida como tuvo el antiguo Café de «El Centro».

Liga Marítima

Comisión de Deportes y Fiestas. Parece que a última hora, se han presentado circunstancias extraordinarias, obligando a aplazar para el jueves día 9 del actual...

En su vista, ha acordado la citada Comisión, celebrar el miércoles día 8 de los corrientes, el baile de Sociedad que prepara en obsequio de los señores Jefes, Comandantes y Oficiales de la Flotilla de Destruyores.

Portento, desde hoy queda abierta en la Contaduría del mismo, la relación de socios, con derecho a palcos principales y plateas.

Registrará las condiciones que desde hace muchos años hallan establecidas para tales fiestas en nuestro primer coliseo.

Amor y Champagne

Hoy tarde en el CONSEY se dará por última vez la finísima película modernísima AMOR Y CHAMPAGNE en sesión de gran mérito.

Pésame

Ayer a las seis de la tarde fué conducido a la necrópolis el cadáver de don Julián Jener. El finado rindió el tributo postrero a la edad de 86 años, víctima de cruel y prolongada dolencia...

El gremio de Maestros Barberos dedicó a la memoria del finado una preciosa corona. El numeroso acompañamiento que asistió al entierro probó lo extenso de las amistades del extinto y de su familia...

Participes de este sentimiento expresamos a la familia afligida nuestra sincera condolencia en particular a la señora viuda de Jener doña Bárbara Gomila y a los hijos del finado nuestros amigos don Julián, don Graciliano, doña Margarita, don Deodato y don Anempe disto, así como a sus hijas e hijos políticos...

En el paseo de Isabel II

El domingo en el paseo de Isabel II hizo las delicias del público numerosísimo la esmerada ejecución por la música del regimiento de Mahón, de la pieza de gran concierto «Quinta sinfonía de Beethoven»...

De viaje

Anteayer salieron en el buque «G. Berenguer» 25 pasajeros para Aludría y 17 para Barcelona, entre ellos don Antonio Pons, don Francisco S. Poly Moncada, don Francisco Costa Riera y don Miguel Vidal Trías.

Saludo

El domingo salieron para Barcelona, los distinguidos señores Herr Hermanu Tubbesing y señora, Importantes Industriales del Radio Selbi y Herr Hubert Bretrup...

Acetites FERRE

Ayer el vapor correo «Jaime II» fué portador de TRES TONELADAS Y MEDIA, 244 kilos neto, de los riquísimos acetites, NATURALES PURÍSIMOS DE OLIVA GARANTIDOS.

Nota comercial

Exportación.—El buque «G. Berenguer» se llevó anteayer para Barcelona, 17 jaulas con huevos, 50 cajas con ferretería y queso. Importación.—Trajo ayer el vapor correo 800 sacos con cemento, 45 con patatas, 125 con azúcar, 6 bidones con aceite...

El día de ayer

Por ser la segunda fiesta de Pascua de Resurrección fueron muchas las personas que salieron al campo, especialmente en la Cala Mezquita y orilla norte del puerto. Desde luego no fué tan numerosa como otros años por lo desapacible del tiempo.

El baile de mañana en honor de nuestros marinos

Promete verse muy concurrido y animado. Aumenta por momentos la inscripción de socios con derecho a palcos principales y plateas. Se cerrará la lista mañana mismo.

Una vez más quedará demostrada la amabilidad de los mahoneses en vez de los que, en estos momentos, son ya nuestros distinguidos huéspedes.

En los salones de espectáculos

Premiados por la falta de tiempo y de espacio, más acentuado el premio después de dos días festivos, no podemos hoy insertar la acostumbrada sección «Los cines».

Todas las salas de proyecciones se han visto estos dos días llenas hasta rebosar. En el Teatro Principal han actuado muy bien recibidas por el público las hermanas Bárcena que lo mismo que en otras presentaciones han sido aplaudidas y llamadas repetidamente.

El Salón Victoria ha dado la película ha blada «Olimpia», muy interesante y la película revista musical de variedades en técnico lor «Tienda de Muñecas».

VENDERIA

LAUD a motor, eslora 35 palmos, bien equipado, verdadera gaucha. BOTE DE PESCA, eslora 27 dalmos, buen estado.—Informes en esta imprenta.

CHICO que sea listo para el trabajo y que sepa sefiter regularmente bien, se necesita uno. Ganará buen jornal. Presentarse en MIRANDA 28, PELUQUERIA

CASINO DEL CONSEY

HOY MARTES DIA 7 ABRIL. Tarde a las 6'15. GRAN MODA. Bat. 40. Gral. 50. ULTIMA PROYECCION de la magnifica comedia dramática de lujo Inmense

Amor y champagne

Gran creación de los mismos artistas de A LAS ORDENES DE SU ALTEZA. Sábado: El más grandioso homenaje al que fué el más formidable de los actores LON CHANEY con la presentación de su obra póstuma y cambr: HOMBRES DE HIERRO.

SALON VICTORIA

MIÉRCOLES DIA 8 ABRIL. A las 6'30 y a las 9'30. Tarde: Butaca 50. Palco 1'50. General 40. NOCHE: Entrada única 0'40. La espléndida comedia de lujo SONORA SINCRONIZADA por ALICE WITE:

LA MIDINETTE NEOYORKINA

Además se dará UNA COMICA y a petición de todo el público se repetirá: Tienda de muñecas. Una verdadera maravilla en COLORES, lo mejor visto hasta hoy en CINE SONORO. Sábado: EL AMOR SOLPEANDO, vodevil HABLADO y CANTADO en ESPAÑOL

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Anteayer salió para Aludría y Barcelona el buque a motor «General Berenguer». —Ayer poco antes del mediodía fondeó el vapor «Jaime II», procedente de Barcelona y Aludría. Capitán señor Caldés. Ambos buques llevaron pasaje, valija y carga. El «Jaime II» saldrá esta tarde a las seis para Barcelona. —Mañana debe llegar el «Bellver», procedente de Alicante, Ibiza y Palma. —Salió para Cifión el adonado por la mafia en el vapor «Aragón». —También salió para Ciudadela el pallebot «Flor del Mar». —Hoy saldrá para Barcelona el motorvapor «Pons Martí». —Esta mañana entró en el día para limpiar fondos el torpedero «Número 20».

Llegada de contratorpederos

Ayer tarde a las seis fondeó en nuestro puerto, amarrando el muelle de Poniente, el buque de nuestra armada «Sánchez Barcáiz legui» (cabeza de flotilla) haciéndolo después el «Alfonso Ferrándiz», «Lepanto», «José L. Díez», «Velasco» y «Azegas». Los dos últimos son de menos tonelaje que los cuatro primeros. El «Alsedo» se dice quedó en Cartagena. La escuadrilla procede de Palma y fueron pocas las personas que presenciaron la llegada, por tenerla anunciada para el día 8. Se dieron permisos para saltar a tierra a los marineros francos de servicio. La escuadrilla se aprovisionará de combustible.

Asistirán nuestros ilustres marinos al baile de la Liga Marítima mañana miércoles día 8 en el Teatro Principal y a la función de aficionados a favor de la Vejez del Marino, del jueves día 9.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE MAHÓN

Asociación de Beneficencia

Habiéndome presentado el mutuario don M. P., a cuyo favor se le explicó la papeleta de empeño número 65 693 en solicitud de que se le entreguen los objetos pignorados sin presentación de la citada papeleta, que manifiesta haber extraviado, se hace público por medio de este periódico a fin de que cuantas personas se crean con derecho a formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro del plazo de ocho días a contar de esta fecha.

Transcurrido el plazo citado quedará nula y sin valor ninguna dicha papeleta, entregándose los objetos al solicitante. Mahón 6 de abril de 1931.—El Vocal de Turno, Guillermo Mir.

Se alquila

Gareje en la calle de San José. Para informes: Doctor Orfila, 87.

Se precisa cocinera

Que sepa su obligación, precio 50 pesetas. Razón: San Sebastián, número 1.

Se necesita un aprendiz, preferible sepa algo del oficio. Barbería, Bélgica 77.

TEATRO PRINCIPAL

Gran compañía cómica-dramática IBAÑEZ PLA-GARRIDO

DEBUT SABADO DIA 11 ABRIL 1931. A las 9'30 noche. Refundición y plateas 1'00. Segundos 6'00. Butaca y entrada 2'00. Asiento tercer piso y en redonda 1'25. Entradas 0'80. Niños y soldados 0'50

PRIMERA DE ABONO

Estreno de la interesantísima comedia de Inada y Oliver El negro que tenía el alma blanca

Colosal reparto, éxito de Ibañez Pla y Garrido. DOMINGO DIA 12 ABRIL 1931. DOS FUNCIONES DE ABONO

A las 5 tarde.—Reprise de la comedia El negro que tenía el alma blanca

No. he a las 9'30.—Estreno de la preciosa comedia de los hermanos Alvarez Quintero MARIQUILLA TERREMOTO

Precios los anunciados.

Candidatura republicana de Mercadal

En la noche del próximo pasado viernes tuvo lugar el acto de dar a conocer a los que integran el partido republicano de esta villa, los nombres de los vecinos que forman la candidatura que las izquierdas mercadenses han de votar en las próximas elecciones municipales.

Los hombres que de una manera democrática y sin discusión alguna, han sido elegidos para administrar la cosa pública de este pueblo, son garantía de una labor honrada, de honradez acrisolada y de verdadero amor a su pueblo, y por esto, el ser pronunciados sus nombres, por el muy digno presidente del Comité Republicano de esta villa, estalló una estruendosa salva de aplausos, prueba evidente de la simpatía y agrado que dicha candidatura merece la absoluta aprobación de la numerosa concurrencia.

Los señores indicados para desempeñar el cargo de concejales son: don Francisco Gomila Sintes, don Antonio Palliser Vilalonga, don Bartolomé Hugué Simó, don José Tudurí Gaimés, y don José Pascual Mellá.

En el distrito primero, compuesto de dos secciones, una en Mercadal y otra en Fornells, han de ser elegidos siete concejales, cinco por mayoría y dos por minoría; en el distrito segundo, que es el de San Cristóbal, se elegirán cuatro concejales, tres por mayoría y uno por minoría.

Los correligionarios de San Cristóbal presentan a los amigos don Juan Riuavets Moll, don José Gomila Vilalonga y don Ramón Pons Pons. Plácemes merecen aquellos correligionarios, por el acierto que han tenido en la elección de las personas que han de ser votadas en las próximas elecciones ya que todas ellas por las bellas cualidades que poseen se hacen acreedoras al aprecio y consideración de sus vecinos.

Indiscutible entusiasmo reina en todos los pueblos para alcanzar las mayorías y a juzgar por dicho entusiasmo, por la acertada labor que lleva a cabo la brava juventud Republicana y por la acertada cooperación de los veteranos demócratas, es de esperar una rotunda victoria de las izquierdas.

A luchar pues decididamente, sin titubeos, sin desmayos, ocupando cada uno el puesto que se le señala, sin permitir que los que en todos momentos tienen en boca la palabra orden, abusen del desorden, de la coacción, del tropel y quieran por medios ilegales, empujar la victoria que sin duda alguna, el censo de las izquierdas de Mercadal.

JUVENCIO.

SERVICIO TELEGRAFICO De Ciudadela

DE LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 5 y 7 a las 2'15

EL MOMENTO POLITICO

Noticias y comentarios

Mitines

Barcelona.—El martes llegará el señor Albornoz para presidir un mitin organizado por la coalición electoral republicana socialista.

Hoy lunes en el Teatro del Bosque se ha celebrado un mitin de carácter comunista en el que se promovieron pequeños incidentes.

Madrid.—Se han celebrado ocho mitines de carácter republicano. Esta semana ha sido de descanso para el Gobierno.

¡Amnistía! ¡Amnistía!

Lérida.—Se ha prohibido una manifestación en favor de la amnistía que se pensaba celebrar.

Huesca.—Han llegado comisiones de ferroviarios procedentes de toda España. Se les ha tributado un recibimiento entusiasta.

Los ferroviarios asistieron a un mitin en favor de la amnistía, en el que se leyeron expresivas cuartillas enviadas por los señores Alcalá Zamora, Fernando de los Ríos, Albornoz y Maura (don Miguel). Por la tarde se organizó una manifestación grandiosa en favor de la amnistía.

Concurrieron mujeres en crecido número.

Granada.—Después de un mitin republicano en la plaza de toros al que concurrieron más de quince mil personas se formó a la salida una manifestación grandiosa en favor de la amnistía. La policía dió algunas cargas.

Ferrol.—Se ha celebrado un gran mitin en pro de la amnistía.

Gijón.—Más de quince mil manifestantes en perfecta organización y orden han pedido la amnistía en favor de los procesados y condenados por motivos políticos y sociales.

No se promovió ningún incidente.

Los estudiantes

Barcelona.—El martes se reanudarán las clases en el instituto y en las escuelas de arquitectura y de comercio.

El rector gestiona la reapertura de la universidad.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Gascón Marín, espera que en fecha próxima se reanudarán las universidades.

En la Facultad de medicina se han adoptado grandes precauciones porque se cree que se reanudarán las clases, pero se ha desmentido la noticia. No se reanudarán hasta después de las elecciones.

CANDIDATOS Y CONCEJALES

En Barcelona

La Junta Municipal del Censo ha proclamado 234 candidatos para concejales. De entre esta masa de candidatos deben salir elegidos cincuenta.

En general, la campaña electoral se desenvuelve aquí con orden y regularidad.

El Gobernador está satisfecho porque en la provincia reina tranquilidad.

El Alcalde ha marchado a París.

En Madrid

Madrid.—Han sido proclamados los candidatos para concejales en número de 905. Para evitar otorgamientos de poderes sólo luchan diez en cada distrito.

Al salir de la casa consistorial fueron clamorosamente ovacionados los señores Alcalá Zamora y Largo Caballero.

El caso Galarza

Madrid.—Se había propuesto como candidato para concejal a don Angel Galarza, procesado y preso en la cárcel Modelo.

La Junta Municipal, empero, no ha proclamado candidato al señor Galarza.

Al pedir explicaciones con motivo de esta omisión se contestó que el señor Galarza está oficialmente imposibilitado para la proclamación por estar preso.

Se cree que este asunto dará juego.

Datos oficiales

Madrid.—El ministerio de la Gobernación ha facilitado datos sobre la proclamación de candidatos para concejales.

Este se ha efectuado en toda España sin incidentes.

Por el artículo 29 de la ley electoral han sido proclamados desde luego concejales mil veinte y dos candidatos.

Todavía no se les ha distribuido numéricamente por razón de los partidos a que pertenecen.

Crónica general

DE ESPAÑA

¿Dónde está Franco?

La policía de San Sebastián recorrió solamente los hoteles y casas de huéspedes en busca de los emigrados políticos.

Sobre todo se deseaba con ardor echar el guante al glorioso aeronauta comandante Franco.

Se dice que éste ha regresado a Francia.

Pascua

Barcelona.—Se han celebrado en la forma tradicional las fiestas de pascua.

Los mitines han sido innumerables. Muchas familias han ido estos días al campo.

A vuelta pluma

Barcelona.—El señor Alba ha marchado a París.

Ha sido denunciado el periódico «Tierra y Libertad».

El gobernador ha prohibido una manifestación pro-socialista que debía celebrarse al salir de un mitin de la Confederación Nacional del Trabajo en el Teatro del Bosque.

La escuadra ha marchado a Valencia. El día 10 llegarán cinco destructores.

Se ha levantado la clausura del Sindicato Único.

Procedente de Alcedia ha fundado una división de la escuadra ligera compuesta de cinco buques.

Ha fallecido el ilustre periodista don Fernando So devilla.

El jueves llegará el artista cómico de cine Charlie Chaplin (Charlot).

Pósito de pescadores

No se informan que dentro de breves días va a constituirse en esta ciudad una sociedad denominada «Pósito de Pescadores de Ciudadela», a cuyo efecto ha sido ya presentado para su registro en la Delegación del Gobierno de S. M. en Menorca, el Reglamento por el que deberá regirse esta nueva asociación.

Celebramos muy de veras que nuestra humilde gente de mar haya dado este paso de emancipación ciudadana, pues no dudamos que muy pronto, el persisten con el mismo entusiasmo de ahora, lograrán formar una entidad fuerte y por lo tanto verán satisfechas sus justas aspiraciones.

CORRESPONSAL

Ciudadela 5 abril de 1931

FUTBOL

Resultados de los partidos

Europa uno, Alavés cero. Barcelona tres, Madrid uno. Athletic de Bilbao uno, Irún dos. Sociedad dos, Español uno. Racing de Santander cuatro, Arenas uno. Athletic de Madrid cuatro, Iberia uno. Valencia seis, Betis Cero. Oviedo dos, Castellón dos. Sevilla cuatro, Sporting uno.

celebrados el Domingo

Barcelona cinco, Europa uno. Madrid y Badalona empataron a cero. Alavés cinco, Sabadell dos.

FUTBOL

EN VILLACARLOS

Unión 5

Anteayer contendieron en lucha de Campeón de Menorca los clubs en el epígrafe citados, siendo el resultado un espléndido score a favor de los unionistas.

A juzgar de imparciales creemos es el mejor partido que ha jugado la Unión, pues su juego más desbarató los planes de los del España que no consiguieron penetrarse en todo el partido, dominando constantemente la pista los visitantes.

El España, como siempre, un partido bueno y el siguiente lo peor de lo peor, pues dió la sensación de que no había más que un equipo en la cancha.

Se distinguieron todos los visitantes pero más Nicolás, Sintes A., Pascual, Antico, Martí, Trapiana y Borrás el insustituible por tero.

Del España todos los componentes estuvieron desgraciados y más aún el portero que dió la sensación de ser un novato.

Arbitró don Juan Moya, del colegio menor quín.

España 1

Si no quiere usted arrepentirse

antes de comprar una máquina de coser consultará a

PEDRO TALTAVULL

Eulalia 2.—Mahón.

que puede ofrecerle las mejores máquinas con los más reducidos precios.

OBRA NUEVA

La prensa y las prensas de Menorca

Por CAMILO VILAVERDE GARCIA

Precio: 3'50 pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

OBRA NUEVA

Guía práctica de radio

por AGUSTIN RIU

Precio: cuatro pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Automóviles usados

En perfecto estado de motor, carrocería y neumáticos los tiene disponibles a precios increíbles

- Un BUICK torpedo 5 plazas 600'00
Un BUICK » modelo 1926 2.750'00
Un FORD Camión. Una tonelada 600'00
Un FORD Sedan 2 puertas antiguo 600'00
Un FORD Sedan 4 puertas 1.000'00
Un FORD Sedan 2 puertas modelo 1927 1.500'00
Un CHEVROLET Sedan 4 puertas 2.250'00

Rafael Roselló Plaza Constitución, 10

Teatro Principal

Gran compañía de comedias de IBANEZ PLA GARRIDO

Debiendo debutar el día 11 del próximo abril, en taquilla, queda abierto el abono para siete funciones de tarde que serán los días 12, 14, 16, 19, 21, 23 y 26 de abril y cinco de noche que serán los días 11, 12, 14, 16, 18, 19, 21, 23, 25, 26 y 27 de abril.

Los precios que regirán serán los siguientes:

Table with 2 columns: Taquilla Ptas. and Abono Ptas. Rows include Plateas y principales (10'00, 8'00), Segundas (6'00, 5'00), Butaca y entrada (2'00, 1'75), Asientos tercer piso (1'25), Entradas (0'80), Mediasoldados y niños (0'50).

A los señores abonados a la temporada anterior se les reservan sus localidades hasta el día 5 de abril. El abono quedará cerrado el día 9 de abril a las 12 de la mañana. Mahón 27 marzo 1931.

EL BARATO

La casa mejor surtida en camisería

El mejor crespón a 4'50 metro

Gran surtido en Driles

Dril Holanda a 1'50 metro

SIEMPRE BARATO

CALLE NUEVA, 37

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENÚ PARA HOY

- Entremeses variados
Arroz a la española
Ternera estofada
Calameres rellenos
Lomo asado
Postres variados

MENÚ PARA MAÑANA

- Entremeses variados
Puré de guisantes
Tortilla rellena
Salmonetes a la parrilla
Ternera mechada
Postres variados

Table with 2 columns: Precio del cubierto and Pesetas. Rows include Ticket 10 comidas clase superior (55), Abono mensual comida y cena superior (180), Hospedaje completo por día (110).

lución sería también necesaria e inmediata, porque ellos mismos substituirían los códigos de la sociedad por otros más justos, sin que les contuvieran, en la reforma, las órdenes o voces de cuantos beneficiarios de la actual organización pretendiesen continuar disfrutando injustos privilegios. Se trataría, en este caso, de una revolución ideal realizada por hombres cultos y especializados en la política, que sabrían encauzar los anhelos del país sin disturbios, porque no se conculcarían de rechos de nadie. Mas los legisladores conocen perfectamente lo que nosotros hemos discutido, y, la mayoría, prefiere desoir los clamores de los preteridos, a enemistarse con los hombres más justos de la sociedad, que son aquellos que, sin necesidad de serlo, son tan egoístas como los hambrientos. Esa dejación o complicidad de los regidores contagiados del mal reinante, mantenedores del «Statu quo» social que es su prianza, ha hecho imposible la revolución desde arriba. Por otra parte; la multitud postergada, los que claman y no son oídos, tienen que decidirse entre perecer resignadamente contemplando cómo se les arrebatara la vida, o rebelarse contra los detentadores de su más elemental derecho. En cuanto a su crepúsculo religioso debo manifestarle que las revoluciones justas no son condenadas por los teólogos, que como Santo Tomás y Balmes, han tratado estas cuestiones. El angélico doctor, lo mismo que el sabio filósofo catalán, reconocen la justicia de la

ariamente a lo legislado, agentes de la autoridad ejecutan su detención y confinamiento. Es que en este caso concreto las leyes previenen el tratamiento de la infracción, con justicia o sin ella. Mas muchas veces, en asuntos tan graves como el del ejemplo, y aún de peores consecuencias, las leyes no previenen el mal, ni prescriben el remedio; tal sucede, verbigracia, en los casos de negación de auxilios a los necesitados. ¿Acaso, en nuestra legislación, se obliga—como en la del pueblo judío—a dar alimento a las víctimas del hambre? ¿Se consigna en las leyes la obligación de aceptar el trabajo de los que de él carecen? ¿Se exige, en una palabra, el cumplimiento del mutuo auxilio, verdadera finalidad de la sociedad?

—Realmente, no conozco leyes que exijan el cumplimiento de tales obligaciones; mas en casos de grandes miserias queda el recurso de los ruegos gubernativos y el llamamiento a la caridad.

—No, amigo mío; usted tiene un concepto desfavorable de la naturaleza humana, y no procede lógicamente esperando el remedio de la caridad; porque esta virtud sólo pueden poseerla los hombres muy buenos, los cuales acepto que en peores condiciones sociales cumplirían siempre sus obligaciones morales. Además; es más cuerdo prevenir que permitir la producción del mal, siquiera después pudiese curarse. Ya se comprende, por otra parte, que quien, como yo, tiene un concepto favorable a la natural bondad del hombre, piensa

CASAS RECOMENDADAS

Tipografía Mahonesa

Imprenta : Librería : Objetos de escritorio
CALLE NUEVA

EL BARATO

Gran surtido en
CAMISERIA desde 4'50 una
Siempre barato

Cuando tenga que alquilar un piano
recuerde siempre la casa

Manolo Cardona

MILES DE ARTICULOS

al precio único de 0'95
La Casa de las Medias

L'ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS
ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Albayalde en pasta

Químicamente puro garantizado
El mejor y el de más rendimiento
Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas
Insustituible para la mezcla con nuestro producto
VERDE CARDENILLO PURO «Vert d'aram»
La pintura más resistente al exterior y al agua del mar
Venta : **CASA MURULLO**
Fundada en 1869
Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono, n.º 22

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de
Cualidades Inmejorables. Precios limitados
Fabricante del verdadero y típico licor
Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos
Desconfíen de imitaciones. Exijanto siempre

PARA COLONIAS Y QUINAS DESDE 3'25 PTAS. LITRO

CASA MIR DOCTOR ORFILA, 22

Gran variedad en lanas para labores
DESDE 0'50 PTAS. MADEJA

DOS LIBROS TRASCENDENTALES

Como hicimos la
revolución de octubre

Por León Trotsky
Precio . Dos pesetas

Campeños y bandidos

Por Vsevolod Ivanof
Precio . Dos pesetas

Ediciones de « NOSOTROS »

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 1 de abril de 1931

Francos cheque	35 90
Libre id.	44 60
Dólar id.	9 175
Liras id.	48 05
Interior serie A.	66 90
id. id. B.	66 55
Amort. 5 p. 100 serie A. 1920.	88 55
id. id. B. 1920.	88 25
Exterior serie A.	86 00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	00 00
id. F. C. Norte Prioridad 3 por 100	71 85
Amort. 5 p. 100 serie A. 1917.	84 00
Amort. 5 p. 100 serie B. 1917.	84 00
Obligaciones S. I. d. General	00 00
Agua Barcelona 6 p. 100	00 00
Acciones norte fin mes	91 20
id. Alicante id.	79 00
id. Andaluces id.	55 25
d. Orenses id.	00 00
d. Coloniales id.	104 75

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 1 de abril de 1931

Amortizable 5 p. 100 A 1920	88 25
id. id. B 1920	88 25
Interior 4 p. 100 A	66 90
id. id. B	66 65
Amortizable 5 p. 100 A 1917	84 00
id. id. B 1917	84 00
id. 5 p. 100 A 1927 libre	99 10
id. 5 p. 100 B 1927 libre	99 00
Exterior 4 p. 100 A	86 00
id. id. B	85 75
Obligaciones Norte Prioridad	72 00
Alicantés 3 p. 100 l.ª hipoteca	64 25
Andaluces 2.ª serie fijo	55 00
Ceds. B. Hip. España 4 p. 100	95 00
id. id. id. 5 p. 100	98 50
id. id. id. 6 p. 100	110 00
Francos cheque París	00'00 a 35 90
Liras id. Roma	00'00 a 48'05
Dólar id. New-York	0'00 a 9'175
Libras id. Londres	00'00 a 44'60
Reichmarks id. Berlín	0'00 a 2'1875

MONEDAS DE ORO

Alfonsoinos	177 00
Onzas y sus fracciones	177 00
Isabelinos	178 00

COTIZACIONES

DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayuntamiento Mahón 6% E 1897	100		
id. id. id. 6% E 1916	100		
id. id. id. 5% E 1921	100		
Empto. 100.000 ptas.	100		
id. Ayuntamiento Mahón 5% E 1921	100		
id. Empto. 45.000 ptas.	100		
id. Ayuntamiento Mahón 6% E 1925	100		
id. id. id. 6% E 1927	100		
id. libre impuestos.	100	105	
id. libre impuestos.	100	104	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	114	
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. 6%	100	105	
Acciones Banco de Menorca.	5		
id. Banco de Ferrerías	10		
id. Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Acciones Sociedad General de Alambrado	5		
Obl. Sdad. Gral Alumb. 6%	100	104	

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º abril 1931, de las DEUDAS INTERIOR EXTERIOR y AMORTIZABLE.

También descontamos los cupones de otros valores cuyo importe líquido nos sea conocido.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento abril de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

OBRA NUEVA

EL OBRERO

por ESTVRNELS

La trágica vida de los asalariados presentada con rasgos sobrios por este escritor flamenco.

Precio: Cinco pesetas.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.

Novedades Literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Jean Ravennes.—María de Jerusalén.	5'00
Felipe Trigo.—Murlo de un beso.	5'00
T. Tribby.—Princesa de Riviera.	5'00
Tarsoy Rodionov.—Soborno.	5'00
Gabriel Anbarède.—Agnés.	5'00
Worsky.—La emperatriz sanrrienta.	5'00
Benito Mussolini.—La amante del cardenal.	5'00
F. Witschezh y.—El navío negro.	9'00
Hermán Robleto.—Sangre en el trópico.	5'00
César González Ruano.—Vida, pensamientos y aventuras de Miguel Unamuno.	5'00
Ch. Lucieto.—El agente secreto.	5'00

Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Dr. A. Anselmo González.—Nacimiento y evolución de la inteligencia.	8'00
Max Nordau.—La esencia de la civilización.	7'00
E. Bleuler.—El pensamiento indisciplinario.	6'00
Ernst Jünger.—Las tempestades de acero.	7'00
A. Liano.—El imperio de los negros blancos.	6'00
Charles Véchard.—Los zigzags del amor.	5'00
G. K. Chesterton.—La estera y la cruz.	5'00
Leonidas Andrew.—El Océano.	4'00

La Ciencia de la Vida

Obra que agota el saber sobre los problemas de la existencia de los seres. La más rica fuente, en mucho tiempo, para saciar la sed de curiosidad toda persona inteligente.

Son autores:

El universal H. G. WELLS
El insigne biólogo J. HUXLEY
El diplomático G. P. WELLS

La Ciencia de la Vida lleva ilustrada su amena exposición con una interesantísima profusión de grabados, en número superior a 1 500.

Está impresa, con limpidez y cuidado, en papel couché.

Además contiene gran cantidad de láminas en colores.

La obra completa se editará en dos volúmenes de más de 500 páginas cada uno, al precio de 70 pesetas tomo.

Por 140 pesetas puede usted poseer la maravillosa enciclopedia que han escrito acerca de la Vida el genial literato y los dos biólogos ingleses.

Se ha editado ya el primer volumen que puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, de esta ciudad.

Interesantes libros

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa calle Nueva

	Pesetas
S. Minguilón. Al servicio de la Tradición	5'00
Pablo Iglesias. Al servicio del Pueblo	5'00
Alejandro Lerroux. Al servicio de la República	5'00
F. Hernández Mir. La Dictadura en Marruecos	5'00
J. Barja de Quiroga. La crisis del capitalismo y la capitalización del trabajo	5'00
Angel Ossorio. Esbozos históricos	5'00
Enlilo Velando. La estabilización de la peseta	5'00
Alfaro Garcetoral. La ruta de Marcellino Domingo	5'00
J. García Gallego. Necesidad de Cortes Constituyentes	5'00
Vicente de Roig Ibañez. Lo Constituyente que precisa España	4'00
Salazar Alonso. La justicia bajo la dictadura	5'00
Alejandro Lerroux. Pequeñas tragedias de mi vida	5'00

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.

que, en una sociedad justa, todos los ruegos sensatos serían atendidos; pero en una sociedad regida por leyes dictadas por los violentos conquistadores del mando, nada se puede fiar a la buena voluntad de los hombres. No, no me interrumpa; ya sé que quiere negar ese origen a las leyes porque no desea echar una ojeada a la historia; pero discutir eso alargaría muchísimo nuestra cuestión y ya el público está cansado de oírnos. El hecho es que la sociedad se constituyó para beneficiar a todos los hombres, y que, precisamente los más perjudicados, son aquellos individuos que podrían tener mayores garantías de triunfo en la lucha aislada por la vida, puesto que sus músculos están habituados al cotidiano esfuerzo de extraer de la tierra los frutos necesarios para la subsistencia. ¿Acaso es justa la legislación de un país, como los Estados Unidos, por ejemplo, donde más de cuatro millones de ciudadanos no encuentran trabajo con que lograr el sustento, en tanto que miles de individuos gastan millones de dólares en cosas superfluas? ¿Es justa la sociedad que constituye nosotros, permitiendo que innumerables obreros huyan del campo para morir de hambre en las ciudades adonde fueron, porque en su éxodo creían librarse de la miseria rural consecutiva al abandono de los campos por los propietarios, que prefieren poseer yermos a hacer voluntarias concesiones al trabajador? ¿No pregonan la injusticia esos hombres famélicos, esas multitudes depauperadas que deambulan al lado de hombres acaudalados cuya principal misión consiste en dilapidar verdaderas fortunas con las que satisfacen sus cupiscencias?

—Creo, como usted, que no es justo dejar morir de hambre a ningún semejante.

—¿Y no es verídico que, en el seno de nuestra sociedad, existen numerosas familias que no se alimentan suficientemente, que no tienen medios para satisfacer las más elementales necesidades de la higiene?

—Pienso que tiene usted razón.

—Luego en nuestra sociedad tiene lugar la injusticia y, con venga conmigo, dejando a un lado otros puntos tocados en el curso de esta discusión, en que unas leyes que permiten la realización de hechos injustos, necesitan honda revisión y enmienda, porque nada puede ser más contrario a la justicia que una legislación injusta.

—Aceptado lo que propone, pero ¿es necesaria la revolución para lograr que la justicia impere en la legislación social? No dudará que la revolución tiene que ser execrada por todas las personas cristianas.

—Si los regidores de la sociedad escuchasen la voz de la justicia; si su finalidad consistiese en atender los clamores de las multitudes maltratadas por una minoría con la usurpación de los derechos naturales; si los legisladores, en una palabra, cumpliesen su verdadera obligación, la revo-